重申敵國條款:日若再行侵略 對其動武毋須安理會授權

中方:日重走軍國主義老路只會失敗

中國駐日大使館11月21日在社交平台 堅決反擊 X用中日雙語發帖表示:《聯合國憲章》專

門設立敵國條款,規定德意日等法西斯或軍國主義國家的任何一國有再次 實施侵略政策的任何步驟,中法蘇英美等聯合國創始成員國有權對其直接 實施軍事行動,毋須安理會授權。

中國外交部發言人毛寧同日表示,日本正在突破專守防衛,加緊「重 新武裝 | , 人們不禁要問, 究竟意欲何為?如果日本想重走軍國主義老 路,最終只能以失敗告終。

解放軍連發5視頻:「一切就緒 |

【 大公報訊 】綜合中通社、新華 社、央視新聞、中國軍號報道:「敵國 條款」,是二戰後由世界反法西斯同盟 在《聯合國憲章》中對日本、德國等法 西斯國家所訂立的相關約束性條款,旨 在防止侵略戰爭重演,由《聯合國憲 章》第53條、第77條及第107條構成。 其中,「敵國|是指德國、意大利、日 本等法西斯軸心國,以及軸心國的僕從

據悉,該條款的存在成為日本加入 安理會常任理事國、實現「政治大國 | 夢想的一大障礙。日本加入聯合國後, 曾多次提起刪除「敵國條款|的問題, 唯一直未得到各方認可。

在21日舉行的中國外交部例行記者 會上,有記者問:據報道,日本政府日 前完成向美國返銷「愛國者|防空導 彈,這是日方對武器出口「鬆綁」後, 首次出口殺傷性武器。另外也有消息 稱,日本自民黨開始討論修訂三份安保 條約文件,其中包括修改「無核三原 則|、增加國防開支等。發言人對此有 何評論?

毛寧表示,二戰勝利後,《開羅宣 言》《波茨坦公告》《日本投降書》等 國際法律文件對日本作為戰敗國的義務 作出明確規定,包括完全解除武裝,不 得維持能使其重新武裝的產業。

毛寧說,然而,日本近年來不斷 「自我鬆綁」、擴張軍力。防衛預算 「十三連增」,通過新安保法案解禁集 體自衛權。將「武器出口三原則」修改 為「防衛裝備轉移三原則」,不斷放寬 武器出口限制,甚至開始出口殺傷性武 器。日本宣稱要建立無核武器世界,卻 大舉強化「延伸威懾」合作,甚至謀求 修改不製造、不擁有、不運進核武器的 「無核三原則丨,為實現「核共享|安 排打開方便之門。

「這些動向表明,日本正在突破專 守防衛,加緊『重新武裝』。人們不禁 要問,日本究竟意欲何為?」毛寧表 示,如果日本想重走軍國主義老路,背

棄和平發展承諾,破壞戰後國際秩序, 中國人民不會答應,國際社會不會允 許,最終只能以失敗告終。

日在西南諸島加強軍力部署

11月21日,中國人民解放軍新聞傳 播中心官方賬號「中國軍號|在海外社 交平台發布視頻,並配文「一切就 緒 | 。視頻最後,導彈密集升空,給華 夏兒女營造了滿滿的安全感。中國軍號 分別於11月17日、18日、19日、20日、 21日,連續5日發布多條視頻,包括高燃 訓練畫面與動畫等。

此外,11月13日,中國軍號在上述 社交平台發布日語海報:如日方膽敢武 力介入台海局勢,中方必將迎頭痛擊! 後於19日發布漫畫海報,痛批「高市早 苗為日本軍國主義招魂丨。國防部、解 放軍報、中部戰區空軍、東部戰區、南 部戰區空軍、南海艦隊等也相繼在海內

隨着高市早苗涉台挑釁事件持續發 酵,日本自衛隊在靠近台海的西南諸島 加強軍力部署的情況,愈發引起各方重

日曾動員10萬兵力開展軍演

據中新網援引日本《東京新聞》報 道,早在2021年,自衛隊就制定了「台 海有事 | 時依託西南諸島軍事據點作戰 的行動預案。值得注意的是,2021年9月 15日,日本陸上自衛隊在西南地區開展 了自1993年以來日本規模最大的陸上自 衛隊演習。演習為期兩個多月、動員10 萬兵力。這次演習的舉辦地九州島,位 於日本西南端,西隔黃海、東海與中國 大陸遙望,與釣魚島等敏感地區較為接 近。如果這些敏感地區的局勢發生變 化,日本自衛隊就可以迅速從九州派兵

有軍事專家接受中新網採訪時表 示,2016年至2024年,日本以所謂 「西南方向局勢緊張」為藉口,花費數 以萬億計的巨資在西南諸島進行大規模 戰備建設, 使該地區迅速要塞化、軍事



展◀跨近 晝夜, 戦化党 戦支援四海軍

軍報:所謂「存亡危機」暗藏軍國主義餘毒

【大公報訊】11月21日,《解放軍 報》刊發「鈞聲」署名文章《所謂「存 亡危機」暗藏軍國主義餘毒——揭批高 市早苗涉台露骨挑釁言論》。文章指 出,日本首相高市早苗日前將「台灣有 事」與「存亡危機事態」掛鈎,暗示武 力介入台海的可能,這樣的露骨挑釁完 全暴露了日本軍國主義餘毒未消的本

文章指出,高市發表涉台謬論不是 逞一時口快的個人行為,而是日本國內 軍國主義陰魂不散、死灰復燃的現實表

高市上台前,就與一幫日本極右翼 勢力打得火熱。高市在歷史認識、修憲 擴軍、涉台政策等問題上的立場,更是 讓那些沉浸於帝國舊夢的歷史復辟主義 者把她當作「最理想的首相人選」。高 市上台後,接連抛出提前完成防衛費增 額目標、設立「國家情報局」、放寬武 器出口規則、修訂「安保三文件」、討 論修改「無核三原則」等論調,盡顯日

本右翼政客在強軍擴武道路上急行狂 飆,甚至重走軍國主義道路的邪惡與冒 險本質。

文章認為,高市的狂言和軍事擴張 設想, 罔顧法理和歷史事實, 從根本上 否定了日本遵循和平憲法、作為和平國 家的發展道路,暴露了「戰爭國家的醜 惡嘴臉 | 。其刻意渲染所謂「存亡危 機一,不惜將日本民眾綁上以鄰為壑戰 車的做法,一旦把軍國主義戰爭怪獸釋 放出來,必將置日本於萬劫不復之地。 正如日本《社會新報》一篇社論指出的 那樣:「高市作為首相的存在本身才是 日本的存亡危機。|

文章最後強調,忘戰必危、好戰必 亡。80年前,包括台灣同胞在內的中國軍 民同仇敵愾,浴血奮戰擊敗日本侵略者, 今日更決不會容忍和姑息日本軍國主義沉 渣泛起、死灰復燃。日方若一意孤行、鋌 而走險,武力介入台海局勢,必將遭到中 國人民解放軍的迎頭痛擊,等待它的必將 是比80年前更徹底的失敗。



高市妄爲「報應」已顯現

多個交流活動已叫停

●日本貿易振興機構截20日表示,該機構 參與的24場在華活動已被取消。

旅游業訂單大量取消

● 據媒體報道,中國超54萬張飛往日本的 機票被取消,赴日旅遊遭遇「退訂寒潮」。

水產品暫停入華

● 據日本共同社報道,中國政府已向日方通 報將暫停進口日本水產品。此外,日中之間 關於恢復日本牛肉對華出口的政府間磋商已 被中止。

製造業備受衝擊

• 日本《朝日新聞》報道,日方 擔心中國對稀土實施更嚴格的出 口管制,這勢必會影響汽車、電 機等的製造。

日本股市大跌

● 21 日 , 日 經 225 指 數 大 跌 2.40%,下跌1198.06點,再度 跌超千點。在18日,日經225指 數就出現過開盤跳水跌超千點的 市況。

電影在華上映暫緩

• 據相關影片進口方、發行方確 認,《蠟筆小新:熾熱的春日部 舞者們》《工作細胞》等進口日 本影片將暫緩上映。

「拋售日本」潮加劇

• 日本國債收益率持續多日大幅 走高,市場抛售不斷。其中作為 長期利率指標的日本10年期國債 收益率20日一度攀升至1.8%以 上,達到2008年以來最高水平。

資料來源:經濟日報

頁面影響發酵 日方24場在華活動取消

日本首相高市早苗涉 台錯誤言論的負面影響已 經觸及日本多個領域,持

日本貿易振興機構(JETRO)20 日透露,受高市早苗涉華言論引發中 日關係緊張影響,該機構參與的24場 在華活動已被取消,包括計劃與中國 地方政府合作舉辦的研討會、商務洽

近日,日本演員古川雄輝在微博 發文,確認原定12月6日舉辦的上海粉 絲見面會因「不可避免的原因 | 取 消,並向期待活動的粉絲致歉。與此 同時,多個日本相關演藝活動陸續宣 布調整:QQ音樂宣布取消JO1 Fan Party廣州場,上海國際喜劇節「吉本

喜劇專場|也因不可抗力取消。多位 日本藝人包括高汐巴、鈴木良雄、中 本麻里、KOKIA等在華演出亦相繼取 消或延期。

日旅遊業哀嘆「日子很難過 |

另據專業平台數據顯示,自有關 部門發布旅行警告及多家航空公司推 出免費退票政策以來,已有50多萬名 中國旅客取消了原定的日本行程。日 本野村綜合研究所經濟學家預測,若 中日爭端導致中國大陸赴日遊客減少 25%,日本經濟明年可能損失上萬億 日圓,將對日本旅遊業復甦產生重大

本周以來,日本旅遊從業人士紛 紛表示,大量訂單被取消,「日子很

人向記者透露,受當前局勢影響,中 國赴日旅遊團出現「退單潮」。「17 日一天取消量約佔整體訂單的一成, 到18日已飆升至七成。」據該旅行社 統計,12月份訂單中,已有約20個研 學團、企業和政府交流團取消赴日旅 行訂單。

難過一。東日本國際旅行社相關負責

在札幌市內,札幌溪流酒店每月 平均接待約3000名中國遊客。酒店經 理清水賢司接受記者採訪時表示,自 中國發布赴日旅遊提醒以來,11月共 有約70筆中國遊客住宿訂單被取消。 清水賢司說:「眼下正臨近農曆新年 和冰雪節等入境遊客預訂高峰季,希 望影響不要擴大到關鍵旺季。 |

新華社、成都日報、上觀新聞

水產品被拒 日方憂稀土也受管制

日本共同社11月20日 稱,日本內閣官房長官木 原稔在19日的記者會上表

示,將加強與中國溝通協調,以推動 日本水產品順利出口。他表示並未收 到中方有關停止進口的通知,同時提 到,兩國政府去年9月同意重啟進口, 並指出,「切實落實日中之間已達成 的共識比什麼都重要」。

日本外務省官員透露,關於已空 運抵達中國的鹽漬海參通關事務,正

與中方反覆進行技術性磋商。中方似 平熊度消極,事態也可能發展為事實 上的暫停進□。

日在野黨斥高市惡言肇禍

11月上旬剛有日本產扇貝以船運方 式發往中國,日本外務省內部對於今後 反制措施可能持續的預期正在擴大。另 一名外務省官員指出,「中方顯現出難 以遏制的態勢」。對於事態恐升級為稀 土出口管制的擔憂也在加劇。

日本自民黨政調會長小林鷹之向 媒體強調稱:「需要讓中方冷靜應 對。|日本維新會共同代表藤田文武 在記者會上表示,不希望民間貿易受 到影響。日本最大在野黨立憲民主黨 政務調查會長本莊知史在記者會上表 示擔憂稱:「日本水產企業可能會受 到巨大打擊。|日本社民黨黨首福島 瑞穗批評稱:「首相高市早苗的發言 令雙邊緊張關係加劇,這是政治的責 國是直通車

兩台男東京街頭遇襲 頭部嚴重受傷

治安

今年7月31日,兩名 中國台灣男子在日本東京 街頭遭多名不明身份的男

子持鐵棍襲擊,造成頭部嚴重受傷, 襲擊者作案後駕車逃逸。據日媒21日

報道,5名嫌疑人已被全數逮

據報道,警方以涉嫌搶劫 傷害罪,逮捕了23歲的無業人 員宮下佳樹、21歲工人大谷真 那斗、22歲工人藤井雄斗、19 歲無業少年,還有一名負責安 排租車,未在現場的18歲少 年。這個團夥的成員分別來自

日本北海道、京都、大阪,依靠網絡 進行組織,集結後進行跨區作案。

據嫌疑人供述,5人共謀於7月31 日上午9時許,在千代田區神田須田町 街頭,對兩名來自中國台灣地區的男

逮子在 捕的東 名街

性噴灑催淚噴霧,並用鐵管毆打他們 面部致傷,企圖搶奪行李箱。 警方未透露5人是否認罪。目前案

件正在進一步調查中。 事件發生後,外交部發言人郭嘉

數男 ◀ 昆曾在例行記者會上回應指, 針對日本社會近期出現一些排 外情緒,中國駐日本大使館已 向日本外務省提出嚴正交涉, 要求日方切實保護在日中國公 民安全與合法權益。同時,中 國駐日本大使館提醒在日中國 公民和遊客務必提高警惕,加 強自身安全防範。 點新聞



責任編輯:嚴允通 美術編輯:葉錦秋